

教關使命

教關是一個社區網絡平台，與伙伴攜手合作同心關懷貧窮、網絡同行、轉化社區。我們致力與伙伴教會發掘服務空隙、發展多個先導計劃回應需要、提供知識及培育能力、凝聚社區網絡資源，幫助及充權前線伙伴堂會拓展服務，接觸更多資源匱乏的群體，讓堂會更有效地關懷貧窮，在社區實踐上主的天國使命。教關一直倡議貧窮有四個向度，心靈貧窮是其中一個影響全人，甚至是社區發展的重要元素。故此，個人幸福感及心靈指數對於建立關愛社區是尤為重要。



天國觀的社區轉化 (KABCD)

- 指上帝賦予力量的過程，視每個人都是身處社區的資產
- 社區中的每一個人也建立面對、處理自身問題，及管理生活的能力
- 從而達致身、心、社、靈全人發展，並改善社區的各範疇（包括健康、教育、工作、關係等）

幸福感

社會資本這一概念越來越受學者及各國政府所重視。當物質的基礎建設和人力資源被認為是經濟持續發展的條件時，持續經濟發展是需要成熟的社會基建。**這社會基建就是指一個地方所存藏的社會資本**，當中包括社會制度、規範和人際關係等。社會基建不單影響經濟關係的質素，而且決定某一社會的凝聚力，從而使經濟活動可以在一有利的社會及政治環境下持續發展。

【結構社會資本會影響認知社會資本，而認知社會資本是影響有關社群的精神健康及主觀幸福感的重要因素】

教會正正掌握了形成認知社會資本的關鍵，作為社會的一部分，通過信仰共和信徒之間的互動，形成社會資本。當教會成員之間建立起互相信任、合作和支持的關係時，社會資本得以形成。因教會進入並祝福社區，福音讓人了解到神的愛，並接觸社會上缺乏和被忽略的一群，從而建立人的生命並回饋社區；這正如教關所推動的天國觀社區轉化模式，期望透過服侍建立團隊，進入社區從而結網陪增，並使天國能在社區展現。而幸福感作為認知社會資本中其中一個重要元素，可藉着心靈指數作為其中一個計算方式。

心靈指數

教關於 2022 年 11 月至 2023 年 4 月，與基督教北區華人聯會聯同黃洪教授香港中文大學社會工作學系副教授(教學) 進行「新界北鄰舍調查」，了解北區社區狀況。透過調查讓北區的教會、學校、機構，及有心志服侍當區的群體了解區內弱勢社群居住分佈、居住情況、家庭結構、外在支援及精神健康狀況；認識北區地理位置上的獨特性，了解區內基層市民的需要，填補服務空隙。

2023 年 12 月

新界北鄰舍調查中有 76.4% 被訪者的心靈指數為最高的 3 分。由於有約八成的被訪與北區的教會有經常的連繫（分別為教友或服務使用者），所以在教會的影響下，其心靈指數可能較一般的北區居民為高。

在調查中我們發現只要個人與教會有恆常接觸（不論是會友或教會關顧的對象），他們普遍的心靈指數均比普通人高，而我們將心靈指數歸類為以下 3 點。

1. 「感到內心平安」，教會透過關顧，服侍社區讓被服侍的對象在過程中我體驗到愛、聯繫、關懷、憐憫。
2. 「感到心靈富足」，服侍對象透過教會建立和社區的聯繫，擴闊社交網絡，並透過服侍他人建立自我形象。
3. 「能帶給別人祝福」，透過服侍充權服侍對象，讓他們從受助者變為助人者，擴闊他們的眼界，讓他們的故事成為他人的祝福，藉此建立他們的成就感，提升自我形象，並將幸福感傳承。

心靈指數增加，綜合其他因素，在以下多方面也有正面的影響：

- 情緒抑鬱、焦慮、生活滿意度、快樂程度

有見及此，教關於 2023 年 6 至 8 月與 19 間在不同地區參與了「社關義工津助計劃」的伙伴教會及受助者進行訪談，了解計劃因著義工與教會接觸及同行，如何提升他們的心靈指數及幸福感：

- 做了義工之後有不同的學習、認識及體會：我參與派菜、小組、搬運、探訪工作，從中學習如何與人合作、相處，認識好多人及教會的運作，體會什麼是主的愛，希望將這份主愛薪火相傳。日後沒有超市券我都會繼續在教會作義工，我願將此主愛傳遞。
- 義工服侍讓我重建自信、勇氣和盼望；更深體會同路人不單止需要被關懷，更是彼此分享各自的處境和難處，相互共鳴，結伴前行一同面對並不孤單；互相守望、也彼此祝福。讓起初不知所措的病友，凝聚起來，從而減輕病友及其家人的壓力。小組從 3 位組員開始，至今有近 30 人；感恩蒙主使用，讓人在苦難中得安慰！
- 最初到教會取飯都有點戒心，不知大家是不是真心對我好，取了飯就離開。經歷一年的時間，發覺大家都很好，對人很真心，我開始漸漸與大家傾計，被這份愛感動。過去覺得自己很孤單，每天只是照顧孩子，現在認識了一班好姊妹，我最近更到教會做義工，以前我是受惠者，來教會取飯，現在我成為了幫助人的人，來教會派飯給街坊，人生有了意義。
- 這些大大小小的服事，一次又一次地訓練他們的信心和溝通技巧，使她們從一開始的畏首畏尾變，到現在願意積極地向他人伸出援手，在教會的關懷中，更願意親近和相信其他人。

***教關邀請教會一同加入關懷弱勢的行列，推動「天國觀社區轉化模式」，透過與有需要的人同行，關心他們的需要，栽種福音的果子，讓教會能夠祝福社區從而建立人的生命，充權受助者變成助人者，使天國能夠在社區展現，以福音轉化生命，生命轉化社區。如您有任何感動及想法，歡迎與教關聯絡 (電話: 3689 9810 / 67602025)。

新界北鄰舍調查全文



了解更多天國觀的社區轉化模式

